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KÖZÉRDEK.
II. évfolyam.

Megjelen minden vasár­
napon egy nagy íven.

ELŐFIZKTKSl FELTÉTELEK 
Helyi,en házhoz hordva, vagy 

vidékre postán küldve:
Egész evre .... 4 Irt.
Kél .........................2 ,.
Negyed .. 1

HIRDETMÉNYEK DIJA:
3 hasábos petit sorért, vagy ennek 

helyéért 5 kr. Hélyegdij külonSO kr. 
N'vilftér sora 15 kr.

Magyarosodás.

(B—II.) A „Budapesti Hírlap“ 188. száma 
„Fajunk szaporítása“ czim alatt érdekes vezérczik- 
ket hoz. Arról szól, miként szaporítsuk a magyar 
fajt, melyet kipusztitott a török, háttérbe szorított 
a német és el feledtette nyelvét — kivált a tót vi­
déken — a latin. Magyarosítani kell, úgymond, 
de nem lármázva, hanem csendesen kell hatni és 
dolgozni. „A lelkész a szószéken, a tanító az is­
kolában, a biró a községházán, a tisztviselő hiva­
talában, az ügyvéd felei között, a földesül- gaz­
daságában, a gyáros gyárában, az iparos műhe­
lyében : — mindenki magyarosíthat, a ki akar. 
Mert benső, természetes szaparodás utján Magyar- 
ország soha sem lesz magyar, sőt a magyar faj 
kisebbség marad mindig. Ha kedvező körülmények 
között évi egy százalék szaporodást veszünk fel, 
akkor is 100 év múlva leszünk: 12 millió. Külső 
adhesió, ragasztás által kell hát fajunkat szaporí­
tani. Az idegen vér is, ha beolvad, pár nemzedék 
múlva tökéletesen absorbeáltatik s faj belivé lesz.“ 
S ezek után valóban praktikus, helyes tanácsokat 
ad arra nézve, miként lehet s miként kell társa­
dalmi utón, nem pedig'német és orosz módra, erő­
szakkal, megnyerni azokat az elemeket, melyek 
legszívesebben csatlakoznak.

Igen szép mindez s ki is vihető — nagy Ma­
gyarországon, ha sokan és egyetértőieg, lelkesen 
fognak hozzá. De mit tegyünk mi erdélyrésziek. 
pl. Alsó-Fehér- és Hunyadmegyékben, meg a „Me­
zőségen“? Váljon számbeli kisebbségünkre gondolva 
hol kezdjük teendőinket, melyek e téren is köte- 
lezüleg hárulnak reánk? Váljon miként kövessük 
az adott tanácsokat, midőn pl. a görög katholikus 
és a görög keleti egyház fogalmához a „román“ 
nemzetiség, az „ev. lutheránushoz“ a szász nem­
zetiség fogalma oly szorosan vau hozzá csatolva, 
hogy a vallás szolgái tulajdonképen a legkiválóbb 
terjesztői és védői egyszersmind a román és szász

nemzetiségnek — s ha magyar vagy székely 
ember pl. görög katholikus lesz, azt mindjárt 
lefoglalják egyszersmind a „román nemzetiség“ ré­
szére, s ha román ember pl. római katholikus lesz, 
azt renegátnak, nemzete elhagyójának tekintik. — 
Mit tehet ily körülmények között a társadalmi ösz- 
szeköttetós ? Ismerünk családfőket, kik mindig ma­
gyar társas életben vannak, magyar családi ösz- 
szeköttetéssel bírnak, — de mert valamelyik ro­
mán vallásfelekezethez tartozott, pld. nagyapjuk, 
gyereküket is abban a vallásban nevelik s az ered­
mény — a jelzett befolyásnál fogva — bizony 
nem a magyarság javára szolgál.

De más tekintetben is mily nehezen megy a 
magyarosítás, látható abból, hogy daczára annak, 
miszerint a névmagyarosítás oly rohamosan indult, 
ennek nálunk követőket szerezni alig lehetett. — 
Mig nagy Mégyarországon az izraeliták, a német 
nevüek sietnek jó magyar hangzású névvel cse­
rélni fel a Buxbaum, Weinstock. Bosenberg, Weis 
stbi neveket, — itt szívesen hordja ugyan egyik­
másik a magyar nadrágot, de restellj megtenni 
azt a pár sor írást, mely névleg is magyarrá te­
gye azt, ki szivében, lelkében velünk érez, s még 
inkább restéili felhívni hasonló collegáit, hogy te­
gyék meg társaságban azt, a mit egyedül meg­
tenni — genirozva van.

Bizonyára érdemes ezen elgondolkozni s még 
érdemesebb volna tenni is főleg egy tekintetben.

Lapunk két utóbbi számában szó volt pl. egy 
községről, hol a magyar nevű, magyar eredetit, 
ev. ref. vallásu lakósok nagyon szeretnek — oláhul 
beszélni, s ha magyarul beszélnek, akkor is elá­
ll osan beszélnek. Megtudtuk, hogy van ott egy 
ifjú pap, ki igyekezik és törekszik c kedvezőtlen 
helyzeten változtatni. De váljon egyedül egyma­
gára elég erős-e? Aligha. Támogassa őt az oda­
való birtokosság, jegyző stb., ne hogy úgy járja­
nak, mint a többi magyar nevű községekben, a 
hol szemünk előtt pusztul el a magyarság, követve

TARCZA,
Elmondjam-e. . . .

Elmondjam-e szavakba szőve,
Hogy mint szeretlek téged én; 
Avagy talán néma ajakkal 
Gyönyört leljek szivem sebén; 
Midőn érzem, ha soká hallgat 
Ez ajak és nem mondja ki,
Hogy egyedül teérted élek,
Késő leszen majd szólani ? . . .

Lezárjam-e tovább is ajkam,
Es nézzem némán, szótalan,
Hogy lelkednek, terajtad csiigve, 
Minő sok imádója vau ?
Vagy gyönyört találjak ebben is,
S higyjem, mi lelkem égeti,
Az a mosoly, mit nékik osztasz, 
Életadó balzsam neki ?

S lemondjak az édes reményről, 
Mely, mint hű és igaz barát,
Szivem vigasztalás szavával 
Balzsam gyanánt hatotta át:
Hogy egykor ón is . . . nem sokára 
Nagyon, nagyon boldog leszek,
S hogy éltem e sivár teréről 
Virányos partra léphetek?

Vagy azt hitessem önmagámmal, 
Hogy téged nem is láttalak,
Midőn érzem, nincsen erőszak,
Hogy keblemből kiirtsalak;

S mig angyali, mosolygó képed 
Szünetlenül előttem áll,
Elhigyjem ón, hogy nem egyéb az 
A képzelet játókinál? . . .

Hiszen most is itt vagy előttem,
És csevegve szólok veled . . .
Igen, igen! — nem álomkép ez.
Ez csak igaz, való lehet!
Rajtad csüggök lelkem hevével,
Érzem ajkad lehelletét,
S várom, hogy e boldog mámor 
Sz’vem egyszer már tépje szét! . . .

Nem, nem! tovább nem várhatok már,
Itt van a perez, a pillanat.
Midőn szivem szólani késztet,
S ajkamnak zára fölszakad.
És szót keres, a melybe öntve,
Kimondja, hogy mi vagy nekem 
Es nem talál többre ezeknél:
Te vagy a földön mindenem!! . . .

Eévy.

Ebb’ a szörnyű melegbe!
Különös alkotása az az emberi természetnek, hogy 

a létező állapotokkal soha sincs megelégedve. Minden te­
kintetben igazolható ez állítás, de legbővebb és legszem­
beötlőbb bizonyítékra bizonyára az időjárást illetőleg akad­
hatunk. Például ha eső esik s kissé meguedvesedik ut- 
czáink sima aszfaltja, nem jelenik-e meg rögtön pi- 
cziny lábaik finom hüvelyét féltő hölgyeink rózsás ajkán 
a panasz komor hangja: „Istenem! meddig tart még e 
kiáll hatatlan időjárás.“ Ha pár hétig (!) nem esik s 
az utczák finom porondja sórtőleg csapódik nem elég sű­
rűn fátyolozott arezukba, nem ellebben-ó mintegy önkény-

azon helyeket, hol a falu magyar nevén kívül 
semmi, de semmi nyoma sem maradt a régi lörzs- 
lakósságnak. — Meg kell menteni az enyészettől: 
ez a mi feladatunk. Nem az idegenek elhóditása, 
hanem a mieink védelme, támogatása, erősítése 
szükséges első sorban s ezt eszközölje a lelkész, 
a tanító, a szolgabiró, a jegyző s ezekkel együtt 
a birtokos osztály, mely egyszersmind igen sok 
esetben az anyagi erőt is adja munkás napszám, 
földbérlet stb. képében. — Meg kell tanítani az 
erőtleneket, hogy ragaszkodjék vallásához, szeresse 
nemzetiségét, e földet, e hazát; oktatni kell, hogy 
ne hulljon el a tudatlanság s a szegénység miatt!

Erre kell egyesülnünk !!

A középtanodai tanár-egylet marosujvári 
kirándulása július 8-án.

Komoly munka után bizonyára jól eső hatással volt 
a rendező bizottság azon gondoskodása, miszerint tudós 
tanárainkat egy kirándulással frissítse fel, figyelve arra, 
hogy a kellemest a hasznossal összekösse. Ily szempont­
ból már azon intézkedés is méltó dicséretet érdemel, hogy 
komoly férfiak körébe Kolozsvár város hires hölgyközöu- 
sógének legkedvesebbjei közül többeket bevont. Ily szép 
társaság valóban ritkán indul meg együttesen hazánk er­
délyi részeinek szebbnél szebb vidékeit felkeresni, pedig 
méltó volna, ha a vasúti igazgatóságok, vagy más testü­
letek ily kirándulások rendezése által a nagy közönségnek 
elismerését — és még anyagi hasznot is tudnának ki­
vívni. — Száztizenhárom kedves vendég jölt tehát Ko­
lozsvárról, kik a koesárdi indóháznál villásreggelizve, dél­
előtt II órára külön vonaton a marosujvári sószállító iu- 
dóháznál szállottak le a várakozó közönség hatalmas él­
jenzése s a bányász-zenekar riadó indulója mellett. Az 
érkezők azonnal a bányába leszálló helyre lettek vezetve 
s miután a szükséges „costümirozás“ nem csekély mulat­
sággal megtörtént, csapatonként szállottunk alá, a bánya 
mélyébe részben lépcsőkön, részben a „siklón.“ Leérve 
valóban pompás látvány tárult fel. A hatalmas csarnokok, 
festői szépségű, hullámzatos függönyöket mutató sófalai 
a villanyos világítás ragyogó fényében nagy hatással vol­
tuk vendégeinkre. „Pompás“, „nagyszerű“, „gyönyörű“ 
felkiáltások moraja hangzott fel mindegyre, mialatt a ma-

telenül is az óhaj: „Bárcsak esső lenne már!“ Ha szól fú: 
„Bár megállaua!“ Ha szélcsend vau s emiatt rekkenő a 
hőség: „Bár egy kis szellő lengene!“ Ha felhő takarja az 
eget: „Bár kiderülne már!“ Ha felhőtlen égről lövel az 
izzó napsugár: „Bár egy tenyérnyi felhő is volna, hogy 
mérsékelné a nap tűzet.“ stb. stb.

íme kedves olvasóm ! nem kielégithetetleu-e az em­
beri szeszély! Hát hol vau az a kalendárium csináló, ki 
képes volna mindenkit kielégítő időjárást rendezni be? 
Nem! ilyen nem létezik, nem létezhetik, erre még maga 
Lőcsei uram sem képes. Hogy is lehetne képes, mikor 
majd minden emberiek más időjárásra van szüksége, vagy 
am bitiója. Emlékeznek tán még kedves hölgyeim! hogy 
a tegnap este megtartott majális (vagy inkább j u l ialis) 
ezelőtt három hétre volt tervezve, de — kedvezőtlen idő­
járás következtében elnapol-, sőt e 1 h etel-tetett. — S tud­
ják-e, mi volt e világronditő csapásnak indító oka? Hát 
csak az emberi természetnek ez említett különös alkotása. 
A tán ez tér közvetlen közelében szóuagyüj léssel foglalkozó 
munkások s Danes Mózsi földdöngetői között az időjá­
rásra nézve érdek-összeütközés történt. Ezek egy kis esőért 
sopánkodtak, hogy ne kelljen hordóval odahordatui a vi­
zet ; amazok arra kérték a jó Istent, hogy csak addig ne 
adjon esőt, mig szóuácskájukat összegyűjtik. Az Ur még­
ha ilgatá mindkettőjük szívből jövő kérését s előbb a szó- 
nagyüjtőknek kedvezett s aztán a táuczhely-csiuálók ked­
vének akarván eleget tenni, megnyitá az ég csatornáit s 
ömlött az áldás, — igaz hogy kissé későn, mert önök, 
kedves hölgyeim, már épen toilettejök rendezéséhez fog­
tak, — hja! de kellett az eső oda, mert kérték.

Mindez azonban csak elöljáró beszéd! Erről a ször­
nyű melegről akartam önöknek panaszkodni, mely miatt 
az ember koponyájában a velő úgy megolvad, mint az 
euyedi pecsenye sütő kofák serpenyőjében a — v i z, s 
képtelenné lesz az ember minden mélyebb gondolkozásra 
vagy komolyabb szellemi munkára. — De kinek is jutna



gas karzatot körül jártuk. — Ezalatt a zenekar szebbnél 
;zebb darabokat adott elő s bizony elismerésre iuéltólag. 
főleg ha tudjuk, hogy nagyobb részük egyszerű bánya­
munkás. ki ugyancsak nehéz munkával keresi kenyerét. 
Majd leszállőttünk a sótalajra. Tetszett az nagyon a höl­
gyeknek. hogy miként tapossuk a szilárd sót s miként 
turkálhat lábunk a porrá zúzott sóban. Hát még mikor a 
félmeztelenül dolgozó sóvágokhoz értünk, kik hosszú sor­
ban egyszerre sújtottak alá kemény csákányaikkal, me­
lyeknek ütése tompa csattanásként hangzott szét. Philan- 
tropikus érzésű hölgyeink sóhajtozva sajnálták szegénye­
ket s erősen keveselték, midőn mondtuk, hogy a nagyobb 
rész itt a jó hűvös levegőben dolgozva 1 irtot keres na­
ponta. — 268-an tekintették meg az „alvilágot“ s alig 
tudtak megválni a szép látványtól, kivált midőn észrevet­
ték. hogy szép síkra metszett só-parketten mily pompás 
tánczhelyiségről van gondoskodva. — Midőn a napvilágra 
értünk, csendesen hulldogáló eső fogadott; de ezt bizony 
nem vettük számba, hanem a fürdőbe siettünk s mig egy 
rész az uszodát dicsérgette, addig a többi a gőzfürdőben 
levő jéghideg sósvizet magasztalta. A fürdőből a szép li­
getbe mentünk, hol a díszesen ékített, fedett tánczhelyi- 
ségekben volt fel terítve. Az ebédről legalább annyit mond­
hatunk, hogy a főzeléket kivéve tűrhető volt, de a köz­
hangulat annál vidámabb, kivált a toasztok megindulása 
után. Berecz Antal, az egyesület kitűnő elnöke, egy ro­
konszenves szép alak emelkedett fel elsőnek s köztetszóst 
kellőleg bebizonyítván, hogy a sóval minden tudomány­
ág foglalkozik, felhívta az összes tudományágak mivelőit, 
hogy poharukat e sóvilág főnökéért, Juchó bányatanácso­
sért ürítsék. — ütánna Dr. Szamossy egyetemi tanár az 
élet savára, a női közönségre emelte poharát, — majd 
Berecz elnök a bányatiszti kart. Fülei r. kath. lelkész a 
tanár-testületet, Dr. Kolozsvári Sándor egyetemi tanár a 
bányamunkásokat köszöntötték fel. A tanártestület egyik 
kedves tagja fogta kalapját s kijelentve, hogy a mulatta- 
tásunkra jobbnál jobb nótákat játszó bánya-zenekar tag­
jai bizonyára jobban szeretnék, ha ők ihatnának a mi 
egóssógiinkre, rögtön megadóztatta a publikumot s be is 
számolt szépen a jelzett czélra Juchó bányatanácsosnak. 
De e közben felállott Fülei lelkész ur és zajos éljenzések 
között köszönte fel Szabó Károly hírneves historikusun 
kát, majd Juchó bányanagy a tanár-egyletet üdvözlé ; — 
ezután pedig Török Bertalan m. főjegyző éltető az egylet 
elnökét, Berecz Antalt, hálás érzelemmel emlékezve meg 
róla úgyis, mint érdemes tanáráról. — A lecsilapuló él­
jenzés után a társaság felkerekedett s hajón, csolnakon 
átszálva a gr. Mikó-, most gr. Teleky-féle felsőujvári kas­
télyt tekintette meg, hol nem csak a gyönyörű kilátás­
ban, hanem egyszersmind a jó borok Ízlelésében is gyö­
nyörködhetett. — Visszatérve a ligetben már javában folyt 
a tánczmulatság, mit azonban vendégeink nem élvezhet­
tek végig, mert este 7 órakor már a reájuk várakozó vo­
nathoz siettek. — Meleg bucsuzás után éljenzések között 
távoztak: itt mulatásuk benyomásai folytán bizonyára ma­
radandó kedves emléket vittek magukkal.

B—n.

eszébe ilyenkor gondolkozni, mikor maga a „gondolat 
nélküli lét“, azaz a lélegzés és táplálkozás is oly felette 
terhes és fárasztó. A levegő, melyet tüdőnkbe szívunk, 
mintha villanybatteriákkal volna praeparálva, oly tüzes 
és forró, az ember egész merőben delejjé válik tőle s nagy 
erővel vonzza magához az ellentett sarkakat, borvizes bor, 
sör, fagylalt s több ilyen alakban. Hát még a táplálko­
zás? Az csak még a kín! Az a leves, az oly borzasztó 
forró, van legalább is 120 0°. Az a zöld faszulyka, mintha 
minden hüvelye izzított plantina tapló volna ! Hát még az 
a kirántott, paprikás s tudj’ Isten miféle csirke; csodák 
csodája, hogy el nem ég az embernek a — keble. Bi­
zony nem jól tette, a ki kitalálta, hogy nyáron is egyék 
az ember, pazarolja a pénzt, csak azért, hogy magát ha­
lálra izzassza.

Ebb" a szörnyű melegbe mindenki menekül hűvö­
sebb vidékre, fürdők hús vizébe, erdők illatos árnyába, 
faluk éltető levegőjébe: innen van. hogy, miként ha vaj­
ból volna e város lakossága, úgy elolvadt, úgy megkeves- 
bedett. Az a kimagasló sárga nagy épület, melyből más­
kor, mint óriás méhkasból rajzott ki a tudományok mé­
zének serényen dolgozó hada, — most csendes és puszta, 
csupán a javító kőművesek dallamos füttye zeng vissz­
hangozva a kongó termekben ; s csak midőn a nap pi­
henőre száll, akkor száll ki esteli praedára az a nehány 
bagoly, mely nappal odúiba rejtőzve s a collegium fekete 
serege ellen jól felgyürközve, küzd a szellemi szabadság 
annyi konok ellenével, vezekel IV. Henrikkel Canossa vá­
rában; az angyal várba szorítja VII. Gergelyt, rósztvesz 
III-ik Inczével a lateráni zsinaton; majd kezébe ragadja 
a szellemi világosság zászlaját, küzd Lutherrel Wormsban, 
Zwinglivel Kappelnól, Kálvinnal a genfi Iibertinismus el­
len; beszedegeti rakásra egymásután minden idők böl­
cseinek bolondságait: s ha mindezzel kész van, kap érte 
(ha kap) diplomát, s tán öt-hat óv múlva ecclesiát, hol 
évi jövedelme 90 írt és egy pár fejelés csizma. — De 
hová is jutottam ebb’ a nagy melegbe!

Pályázat.*)
A nagyenyedi vinczellér-képezdén í. hó 30. 31-én 

tartandó zárvizsgával 5 Ill-ad éves növendék végzi a tan- 
folyamot. kik közül 2-nek állomása már biztosítva van, 3 
pedig méltányos díjazásért kész gyümölcsészeti, szőlészeti és 
pinczószeti állást elfogadni.

E tekintetben! megkeresések az intézeti igazgatóság­
hoz intózendők.

Ugyancsak a fent nevezett intézetben az 1883. év- 
október 1 -éti kezdődő uj tanfolyamra 9, esetleg 12 állami 
ellátással egybekötött helyre pályázat nyittatik.

Felvételi kellékek.
a. Kend es tanulók.

Az intézetbe lépni óhajtó növendékektől megkiván- 
tatik, illetőleg folyamodványaik mellé csatolandók :

1. a 16 évet meghaladott életkort igazoló kereszt-
levél.

2. Erős egészséges munkát bíró testalkat és véd- 
himlőveli beoltásról tanúskodó orvosi bizonyítvány.

3. Legalább 4 elemi osztálynak jó sikerrel való vég­
zését tanúsító iskolai bizonyítvány.

4. Születési helyének előjárói által kiállított jó er­
kölcsi bizonyítvány.

5. Szüleinek, vagy gyámjának beleegyezése illetőleg 
ama kötelező nyilatkozata, mely szerint a növendék a 
tanodát csak az intézet felügyelő bizottsága illetőleg inté­
zet igazgatóságának beleegyezésével hagyhatja el.**)

6. Fehér nemű s egyébb ruhával a növendék ma­
gát kellleőg ellátni tartozik, ágyneműt az intézettől nye- 
rend.

7. Az intézetbe lepni óhajtó növendék a 1. 2. 3. 
4. 5. pontok alatt jelzett bizonyítványokkal felszerelt folya­
modványát legkésőbb augusztus hó 30-ig a m. kir. vin- 
czellér képezde igazgatóságához benyújtani köteles, bon- 
nét fel, vagy tel nem vételéről legrövidebb idő alatt tu­
dósítást nyer end.

8. A felvett növendékek a nekik esetleg tud túl adandó 
időre, vagy legkésőbb ok tó ben hó 1 -én az intézeti igaz­
gatóságánál megjelenni tartoznak.***)

b. Vendég hallgatók.
Miután az intézetnek egyik főczéija tulajdonképen, 

az volna, hogy a szőlő birtokosok fiait oktassa, nevelje; 
tekintetbe véve azonban azon sajnosán tapasztalt körül­
ményt, hogy épen ezen része a közönségnek, melynek leg­
inkább!) lenne érdekében legkevésbé veszi igénybe a ké- 
pezdék okmutatásait s keresve ennek okát az igazgatóság 
azt főleg a hosszas kiképeztetési időben vélte feltalálni.

*) í elhívásának közlésére a erdélyi vidéki lapokat az ügy ér­
dekében telkéri az igazgatóság.

**) Azon t. pártoló urak, kik növendékeket saját költségükön 
neveltetni óhajtanak, felkéretnek miszerint védenezeiket rendes szer­
ződés alapján kellőleg lekötelezzék, hogy igy azon esetben, ha a nö­
vendékek rósz magaviseletök miatt az intézetből eltávolíttatnának ? 

reájok fordított kiadások biztosítva legyenek; mert az igazgatóság az 
intézet ezélját és érdekét tekintve semmi nemű elnézést nem gyako­
rolhat.

***) Idősebbeknek, katonaságtól megszabadult altiszteknek, na­
gyobb képzettségiieknek s azoknak, kik az intézetben már 1—2 évet 
jó sikerrel eltöltőitek a benlakás, ösztöndíjak s egyébb kedvezmények 
elnyerésében előny adatik.

Ne csodálkozzanak mélyen tisztelt uraim és höl­
gyeim! s ne olvassák fejemre a vádat: „szénégetőnek tö­
kén a szeme.“ Mert bár igaz, hogy valami jó zsíros ecc- 
lától magam sem irtóznám, de ilyen szörnyű melegben 
még tán az is elolvadna, jobb lesz tehát valami kevésbé 
kövér falat után nézni.

Ilyen például a hirlapirás nemes mestersége. Nincs 
a világnak olyan ásványos gyógyvize, mely oly csalhatat­
lan szét volna a megkövóredés ellen, mint a fog­
lalkozások e neme. A ki nem hiszi, próbálja meg s meg 
fog győződni, hogy bármily jól táplált termettel rendel­
kezett légyen is eddig, mihelyt egészen e foglalkozásnak 
adja magát, rendszeres termet kevesbedésl fog magán rö­
vid idő alatt is észlelni, mely huzamosabb idő alatt abba 
a kedvező helyzetbe juttatja, melyről közönséges nyelv- 
használattal azt szokás mondani: „felkopott az álla.“

E foglalkozás rendkívüli előnyei különösen ebben a 
szörnyű melegben felette szembeötlők, a mennyiben a hő­
ség ellen tapasztalás szerint leginkább azok szoktak pa­
naszkodni. kiket a természet felesleges testbőséggel ál­
dott meg.

Ttyű . . . ! Ebben a szörnyű melegben még egy kel­
lemes foglalkozást kell felemlítenem s ez a 1 egy ez és, 
mely czélra kiválólag ajánlhatom a helybeli üzleteinkben 
is dús választókban kapható újmódi legyezőket, melyek 
azzal az előnynyel bírnak, hogy ha este a kápolnára mégy 
sétálni. — önművileg szu uy o g ozó-vá alakitható át.

Némelyek, kik az elavult szokásokhoz még mindig 
mereven akarnak ragaszkodni, a melegség ellen, mint 
hasznos házi gyógyszert ajánlják, hogy hűvös pinezékben 
minél mélyebben tekintsen az ember a kancsók fenekére. 
Állításaiknak azonban hitelt adni mindaddig vonakodunk, 
mig arról velünk személyes meggyőződést nem szereztetnek.

Különben, azt hiszem, ebben a szörnyű melegben 
legnagyobb örömet azáltal szerzek olvasóimnak, ha tár- 
czám végére immár pontot teszek.

N- Zs-d.

azért czólszerünek látta tantervét aként szervezni, hogy a 
szak tan tárg vak ege&zen önállóan kezeltet) en alkalmat nyújt­
son a vendéghallgatóknak a gyümölcstermelés és borá­
szatnak egy év alatti: hallgathatására. A vendéghallgatók 
a tanórákon, gyakorlati munkákban részt venni kötelesek, 
bizonyítványt azonban csak az intézet körében töltött idő­
ről és kifejtett szorgalmukról nyernek. Lakás és élelme­
zésről maguk tartozunk gondoskodni, ürest dés esetén azon­
ban lakást ingyen, ellátást pedig 1 hóra 14 forintért az 
intézetben nyerendnek.

A m. kir. viuczellér-képezde igazgósága N.-Füve­
den. 2883. július 8-án.

LEVELEZÉS.

Zalatlina, 1883. július 10.
Nagyon ritkán esik meg, hogy nálunk.valami világra 

szóló esemény adja elő magát, mert kis városunk nem 
csak teljesen isolált más városoktól, hanem társadalmi élete 
is, — daczára szép számú intelligeutiájának, — nagyon 
egyhangú, csendes sőt közönyös és elzárakozott. Egy pár 
nap óta azonban mégis megtört ezen érzéketlenség s auy- 
nyira-mennvire megindult döczögve a mi „életünk“ nyi­
korgó kereke is. Ezt pedig nem annyira magunknak, 
mint inkább Thália papjainak köszönhetjük, kik Nyéki 
vezérleté alat f. hó 6-án beállítottak közénk s az óta ób- 
resztgetni kezdenek minket denevér álmainkból. Nehezen 
és lassan megy ez uekiek, mert ha még egyszer oly szép 
szavú missionáriusok volnának is, mint jelenleg, még ak­
kor is jobban fel kellene hogy kössék a — kortmájokat. 
a mely idő előtt eltakarja kiváncsi szemeink elől a cou- 
lissák titkait a mi pedig az ily kisvárosi (meg egyszer 
mondom) kiváncsi embereket, mint mi, megint vissszvei 
régi közönyösségükbe; mert hát bennünk csak úgy indul 
meg a hideg vér. ha látjuk a „medvét“ mert pénzünk­
ben vau. mint az „oláhnak a szappan.“ Na de elég jól 
vau ez igy is s mi csak örvendhetünk, hogy akadnak ön­
feláldozó emberek, a kik be mernek jönni közénk, hogy 
óbresztgessék Árpád fiait.

Mint fentebb is emlitém. a napokban érkezett város­
kánkba Nyéki János színtársulata s egy a legjobb helyen 
fekvő szép és tágas kertben hamarosan fel is üte a „mi“ 
igényünknek s az „ő“ mmüvészetüknek megfelelő arénát. 
Ez nem akar rósz vicz lenni, mert e deszka vár az idén 
épült tánczhelyisóg s jelenleg elég csinosan be van ren­
dezve „színháznak.“

Az első előadás bérletben í. hó 7-én volt, a mikor 
is Lukácsi S. „Veresbaju“-ja került színre. E népszínmű, 
jóságánál fogva, oly ösmeretes, hogy azt mindenki igyek­
szik megnézni még akkor is, ha már többször látta, s igy 
történt, hogy ez előadásra az egész közönség eljött s fe­
szült figyelemmel leste a eseagetyü megszólalását. Végre 
felkapaszkodott a magasba a függöny s megkezdődött az 
előadás, mely kezdetben nehézkessége és vontatcttsága mi­
att nem sokat Ígért: mig aztán iassan-lassaa belezökkeu- 
tek a szereplők mondokájokba s kezdtek jobban előre tör­
tetni. A főszerep (Szilaj Kata) a Tolnainó kezeiben volt, 
ki annak jói meg is felelt. Már első megjelenése elárulta, 
hogy a színpadon kellő ioutiunal bir, s ha ehez hozzá 
vesszük, hogy szerepét többnyire súgó nélkül folyékonyan, 
szép és tiszta kiejtéssel beszéli, tagadhatatlan, hogy leg­
szívesebben láttuk a színpadon. Népdalai is jók voltak, 
észrevehető lett, hogy az acustica nélküli arénákban bajo­
sabb énekelni. „Özv. Sajgóné Ferke fia“ Szeutirmay volt, 
a ki Szilaj Katához, mint ennek szeretője, egy cseppet 
sem illett. Előadása rideg és hangtalan, kifejezései hatás­
talanok, mert csinos szerepét se nem tudja, se át nem érzi. 
Sajgóimnak második fia András, Hevesi volt, a ki jó szín­
padi alak, de positarái fesztelenebbek lehetnének. Beszéd­
modora erőteljes és kellemes: szerepét jól felfogta s több 
helyen érzéssel játszta. Éneke elég kellemes, de a magas 
hang nem sajátja, sokkal biztosabban kezei/ a mélyebb 
hangokat. Boglár Ágnes szerepe Benkő Jolánnak lett 
volna kiosztva, de ő még nem lévén itt, az egy segéd­
szereplőnek (Hevesinéuek) jutott a kezei közé, a ki idő­
szerűtlen feljajdulásaival és tompa kitöréseivel értéktelenné 
tette a különben szép és tanulságos szerepet. Említésre mél­
tó Miskolczv, a ki Keszeg Mihálynak kiszolgált katona fiát 
Bálintot személyesítette. Csinos mozgásai, humoros elő­
ad ás u nyegle, katonás tempói, népies modorral vegyülve 
jól vették ki magokat. Végre, Nyéki, mint Ver eb Jankó 
megjelenéseivel gyakori jó kedvet idézett elő. Ámbár ezen 
szerep nem igényel művészetet, mindazonáltal meglátszott, 
hogy egy régi és gyakorlott színész áll előttünk, kinek áb­
rázolásai sikerültek szoktak lenni. „A Vargáué kertje alatt“ 
nótát ügyesen adta elő. A lobbi segédszerep lök pedig, bi­
zony igen gyengék s úgy látszik többnyire még ujouczok. 
Általában ezen első előadás nagyon közepes volt. Mint 
halijuk, a jobb tagok nagyobb része másutt maradt az 
igéket hirdetni.

Vasárnap, f. hó 8-áu a „Miiimán“ került színre. 
Ezen darab előadása sikerültebb volt az előbbinél. A czim- 
szerepet Tolnámé- játszta, a ki azt valóban igen csinosan 
ki is domborította.

Szenesiué, mint özv. Korcsákné, Tini leánya, csinos 
jelenség a színpadon, de játéka még bizonytalan s szere­
pét nem mindég tudja hibátlanul. Fekete Mariska pedig 
szerepét (Boros felesege) csak felmondta mint egy druk­
koló diák. Boros pékmestert Euyedi játszta rendkívül rosz- 
szul. E szerep a darabban sokkal nevezetesebb és jobb 
hogy sem az, az Enyedi kezeiben való volna. Játéka egy- 
átalán nincs; kezeit nem tudja hova tenni, folytonosan a 
feje fölött hadouázik velők; szerepét pedig úgy látszik 
soha sem tanulja. Boros fia Hevesi- volt, a ki a vérmér­
sékletével meg nem egyező szerepet is inkább jól, mint 
rosszul játsza. Ernyei minden egyéb, csak mulatozó, köny- 
nyelmü jogász nem volt; mi folyton valamely kefekötő 
legény szemólyesitőjét láttak magunk előtt benne. Pedig 
e szerep hatalmas összekötő lánczszeme a darabnak. Sze- 
nesi mint Vaudrák kárpitos, nagyon is „pityókos“ volt s 
jelenetei alkalmával uralni akarta a színpadot. Herschl 
Móricz ágenst ügyes felfogással^ biztosan alakította Nyéki,
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s igyekezett a darab cselekményeit összeköttetésbe hozni. 
Janó tót cselédet sikerültén mutatta be Miskolezy. Lát­
szik. hogy igyekezik s gondolkozik szerepén. Mindkettő 
sokat feledtetett a többi szereplőkkel szemben kik között 
egy nekány majdnem rusticus jelenség a színpadon.

Hétlön f. hó 9-én a „Falu rossza“ adatott. Kényte­
lenek vagyunk bevallani, hogy mint szerény, de őszinte 
műpártolók, féltünk hogy e jeles és nehéz darabbal a sze­
replők küzködni fognak. Annál kellemesebb volt meglepe­
tésünk, midőn láttuk, hogy a főbb szereplők derekasan 
megállották a helyüket s a darab összevágóan, meglehe­
tős folyékonysággal haladt előre. Látszott, hogy a társu­
lat e darabot aránylag többször előadta s jobban tanul­
mány tárgyává tette. Különösen kiemelkedik a szereplők 
közül jelenleg is Tolnámé, a kinek Finom Rózsija még 
nagyobb vidéki színpadon is megáilaná a helyét. Tolnai- 
uéuak ügyessége és gyakorlottsága e szerepben nagyon 
meglátszott. A szép kaczkiás, szerelem után futkosó me­
nyecskét oly csintalan kedvességgel adta, hogy azon az 
erőltetésnek legkisseb nyoma sem volt észrevehető. Dalai 
nagyon jól sikerültek, melyek között egy párt ismételnie 
is kellett, Hátki Tercsit Szenesiné játszta, de sok kívánni 
valót hagyott hátra. Annál jobb volt Göndör Sándor (He­
vesi.) kinek játékáról csak ez alkalommal győződhettünk 
meg jobban, mely mindenkit is meglepett. Találóan mu­
tatta be a határtalan szerelmében is büszke és daczos pa­
raszt ifjút. Igen sikerült jelenete volt, midőn szerelmében 
megtörve, búcsút vesz Bátki Tercsitől és szülő falujától. 
Felfogásának és érzésének egyáltalán szép jeleit adta. 
Népdalai is jók voltak. A Nyéki Gonosz Pistája is meg­
lehetős volt. Sok helyen sikerültén tündököltette Nyéki e 
szerep humorját, de úgy látszott, időközönként belefáradt, 
mert többször ki-kizökkent belőle. Feledi Gáspár szerepe, 
— Einyei játszván, — határozottan rósz kezekben volt. 
Érzés, telfcgás teljesen hiányoztak. Hanglejtése valóságos 
ni agarai zuhatag volt, mely hozzá még érezteleu. E sze­
rep kezdő színésznek nem való, még mást is próbára tesz.

Holnap a „Szólháziak“ kerül színre Benkő Jolán 
felléptével.

Ezzel egy időre befejezném tudósításomat, azon ké­
réssel. hogy ha megengedi a t. szerkesztő ur úgy jövő 
alkalommal azt folytatni fognám.*)

Csombordi.

Vidékünk t. gyümölcstermelőihez T

xv nagyenyedi gyümölcsészeti egylet bátorítva a 
múlt évben rendezett gyümölcskiálütás sikerétől, jelen év 
június, július és augusztus havaiban is állandó gyömöles- 
kiállitást rendez. A múlt év szept. —deez. hónapjaiban 
ugyanis csak az őszi és téli gyümölcsfajok izleltettek meg. 
a nyári gyümölcsök bírálata a jelen óv feladatául marad­
ván . Minthogy ily bírálatok által lehet leggyorsabban és 
helyesebebn kiismerni a jeles fajokat, minthogy hasonló 
kiállítások rendezése csak évek sora múlva ismételhető : 
az egyleti választmány bizalommal hívja föl vidékünk t. 
gyümölcsléi melóit a kiállításban való részvételre, az alább­
irt programul szezint.

1. A gyümölcsök Nagy-Enyedre Ungerpek Miklós 
ur kereskedésébe küldendők, hol a kirakatban lesznek 
szemlélhetek Ízlelésig, mely rendszerint csütörtökön dél­
után , kivételesen vasárnap tartatik.

2. A küldhető fajok: eper, veresszöllő, málna, egres, 
cseresznye, meggy, szilva, baraczk, nyárikörte és alma.

3. A küldemény men/isége egy kis tányérra való 
legyen, minőségileg csak oly fajok volnának küldendők 
melyeket a termelő jónak és termesztésre érdemesnek 
Ítél.

4. A gyümölcsfaj mii- vagy közneve, úgy a termelő 
neve és lakhelye melléklendő. Az eladó gymöles ára és 
mennyisége kilogramm vagy liter szerint határozandó meg.

IRODALOM,

— Legújabb magyar könyvek, melyek Wokál 
János könyvárusnál Nagy-Enyeden kaphatók. 1. „a ma­
gyar népiskolai tanítás története.“ Irta Kiss Áron. Ára 
1 írt. — 2. „A gazdasági termelés terén mutatkozó ame­
rikai versenynek jelentősége és valódi okai.“ Irta Semm- 
ler Henrik, szabadon fordította Touisits István. Ára 2 fit.
3. „A Damokosok“ regényes történet, irta Jókai Mór; 
négy toli rajzzal Jókai Rózától. A két kötet ára 2 írt.
4. „Hölgyek öröme.“ Regény; irta Zola Emil, fordította 
Tarnay Pál. Ára a két kötetnek 3 Irt. — 5. „Becsvágy­
ról.“ (Michel Vernessii.) Theuriet Andre regénye; fordí­
totta Szász Károly. 1 írt 50 kr. — ü. „Magyar Lexikon.“ 
Melléklet: Iudiánusok hangszerei. 128-ik füzet. Ára 30 kr. 
7. Olcsó könyvtár. 156. szám. „A pártütők“, vígjáték 3

f elvonásban. Irta Kisfaludy K. 20 kr. — 157. sz. „Szi­
lágyi és Hajmási“ költői beszély, irta Gyulai Pál. 20 kr. 
158. sz. „Pál és Virginia.“ Irta Bernardin de Saiut-Pierre. 
30 kr. — 159. sz. „Elet és irodalom.“ Irta Kemény Zs. 
Ára 30 kr. — 160. sz. „Petőfi Sándor beszély ei.“ 30 kr. 
161. sz. „A sánta ördög.“ Ina Le Sage Alain René, for­
dította Varga Bálint. 60 kr. — 162. sz. Dugonics And­
rás feljegyzései. 30 kr. — 163. sz. „Árulás.“ Regény. 
Irta Greviile Henrik. 80 kr. — 164. sz. „Wallenstein 
halála.“ Szomorujáték 5 felvonásban. Irta Sehiilei Frigyes. 
Ára 40 kr. — 8. „Magyarország miveltségi állapota az

Anjon-királyok korában.“ Irta Dr. Toldy László. 40 kr. —
9. „Mária Lujza a francziák császárnéja“ jellemrajz, irta 
Dr. Lázár Gyula. Ára 40 kr. — 10. ..Kálmán király és 
k->ra.“ Mivelödestörtónelmi rajz. 40 kr. — 11. Katona Jó­
zsef „Bánk Bánja“, magyarázta Pétert) Jenő Ára SO kr. 
12. „A növénytan elemei“ a reáliskolák I. és II.. és a 
polgári iskolák I. és III. osztálya számára kidolgozta Dr. 
Roth Samu. 144 ábrával. Ára 1 írt. — 13. „Ábrázoló 
mértan.“ I. füzet. Az ipariskolák és a polgári iskola 11. 
osztálya számára irta Perjessy Lajos. 71 ábrával 50 kr. 
14. Magyar olvasókönyv. Szerkesztették Lehr Albert és 
Riedl Frigyes. II. kötet. A középiskolák II. osztálya szá­
mára, térképekkel és illustratiokkai. I frt. 20 kr. — 15. 
„A magyarok története“ a középiskolák alsó osztályai és 
polgári iskoláik használatára. Ára 80 kr. — 16. Amerika, 
Ausztrália leírása és a felfedezések rövid története. A real­
es polgári iskolák IV. osztálya számára irta Jablonszky 
János. 3 térképpel. 50 kr. — 17. Döntvénytár. A m. kir. 
curia elvi jelentőségű határozata. Kiadja a „Jogtudományi 
Közlöny“ szerkesztősége. Uj folyam IV. kötet. 2 frt. — 
18. Zsinagógái beszédek, Löw Dipóltól. Második, olcsó 
kiadás. 1 frt 20 kr. — 19. Hét beszéd. Tartotta Löw 
Emmanuel. Ára 1 forint.

VEGYES HÍREK.
— Tisztelettel felkérjük lapunk t. előfizetőit, 

hogy a lejárt időre, valamint a Il ik fél évre is 
előfizetéseiket beküldeni és lapunkat becses körük­
ben terjeszteni szíveskedjenek. — Egy kezdő vál­
lalat nehézségeit méltányolva, úgy a szerkesztőség, 
mint a kiadó, buzgalommal teszcn meg mindent, 
ha a t. közönség is viszonozza törekvéseinket.

— Köszönetnyilvánítás. A nagyenyedi önkéntes 
tűzoltó egylet parancsnoksága kedves kötelességét telje­
siti, midőn helybeli volt birtokos Horváth Ferencz urnák 
azon nemes eljárásáért, — hogy egyletünk zenekarának 
alapjára 100 irtot adományozni szíveskedett, a nyilvános­
ság terén köszönetét fejezni ki s egyszersmind adomá­
nyozó urat az egylet alapitó tagjainak sorába felvétetni s 
részére az alapitó-levelet kiadni határozza. — A nagy­
enyedi önk. tűzoltó egylet parancsnokságának folyó julius 
hó 9-én tartott gyűléséből. O. Veress Gábor, főparancs­
nok. M á 1 n á s i Károly, segédtiszt.

— Dr. Yáradi-könyvtár. Nagy-Enyed város ta­
nácsa f. hó 15-én a már 400 kötetre menő könyvtárt meg­
nyitja. Ezen orvosi könyvtár alapitója iránti kegyelet pa­
rancsolja, hogy az alapítónak saját irodalmi müvei könyv­
tárában őriztessenek. Hagyatékában azonban nem találtat­
ván, tisztelettel kérem városunk és vidékünk n. é. közön­
ségét, hogy az alább irt müveket ajándék vagy megvásárlás 
végett a könyvtárnak felajánlani méltóztassanak : 1. „A 
tehénhimlő természetéről és tenyésztés módjáról.“ Ezen 
müvet Dr. Várad! 1810 — 16. közt irta, midőn Erdélyben 
nagy himlőjárvány uralkodott és 1000 példányban nyo­
matta ki. sokaknak himlő anyaggal együtt megküldve. — 
2. „A bábaságról“, utasítás bábák számára. —3. „A se- 
lyemtenyésztésről és az eperfák szaporítása módjáról.“ — 
4. „Az egészséges és gyenge szemekről való gondosko­
dásról“ Beer után. Winkler Albert, városi főorvos.

— A közegészségügy tekintetében a következő kör­
rendelet adatott ki: 6464—1883. Alsó-Fehérmegye alis­
pánjától. A növekedő nyári hőség, romlásnak indult táp­
szerek s éretlen gyümölcs nagyobb mérvű fogyasztása 
itt-ott már súlyosabb bélhurut alakok fellépése szolgáltat­
ván alkalmat a következő intézkedések megtételére: 1. vas­
úti indóházak főnökei, vendéglősök, korcsmárosok árnyék- 
székeik tisztán tartására és fertőtlenítésére utasitandók; 
2. utczák, közterek s magán lakások folytonosan tisztán 
tartandók; 3. az elárusitásra szánt élelmi czikkek és ita­
lok folytonos felügyelet alatt tartan dók s e részbeni ki­
hágások a feuálló szabályok értelében megfelelő büntetés­
sel sujtandók; 4. a lakosság, alkalmas módon arra figyel­
meztetendő, hogy mértékletes életmódot folytasson, étrend! 
vagy egyéb kihágásoktól tartózkodjék, ruházatát, lakását, 
udvarát tisztán tartsa s meghűléstől óvja magát; 5. a la­
kosság egészségi állapota a legnagyobb figyelemmel ki­
sérendő s járványává fajulható, súlyosabb kór- vagy ha­
lálesetek azonnal hozzám bejelenteti dók; 6. gyógyszeré­
szek s anyagáru kereskedők ielhivandók, hogy elegendő 
fertőtlenítő szer beszerzéséről ideje korán gondoskodjanak. 
Nagy-Enyeden, 1883. julius 7 ón.

— Czvek Róbert nagyenyedi illetőségű szolgáltá­
ról írnok vezetéknevének „Czővek“-re átváltoztatását bel­
ügyminiszter ur f. hó 6-ról 40013. sz. a. engedélyezte. 
Követésre méltó!

— Aratásunk folyó hó 18-án helyenként kezdetét 
vette s mint meggyőződtünk, az egész határon az aratás 
kezdetét veheti. Aratásunk a legszebb kilátást engedi re­
mélni ; vajba sürü kalangyáink sürü litereket osztogatná­
nak. Bizony, ideje volna a 60 — 70 kros napszám s na­
ponta négyszeri étkezés költségei után a gazdaközönség 
jutalmazása.

— Kizárt tanuló. Pántja Tódor, a balázsfalvi gör. 
kath. főgymnasiumon 4-ik osztályú tanuló, nemzetiségi 
tüntetésben részvétel miatt, az ország összes tanintézetei­
ből kizáratott.

— Hosszutelkc határán folyó hó 4-én délután 3 
órakor springi illetőségű Márku Vaszilia a villám által 
agyon sujlátott; rögtön szörnyet halt.

ORSZÁG-VILÁG.

ív magyar Írók és művészek egy része is utazik.
\ eleuczében fényesen fogadták, de bizonyára legemlékeze­
tesebb marad e század két nagy szellemével Turinbau 
Kossut. hn ál és Párisbsn Hugo Vietortnál tett tisztel­
gésük. Pulszky Ferencz volt mindkét helyt az üdvözlő 
szónok. Kossuthnál kis szállása miatt csak csapatonként 
jelentek meg, kitűnő szívességgel lettek fogadva s estere 
theara hivattak meg. Hugo Viktornál, julius 12-én jelen­
tek meg. hol Pulszky következőleg szólott: „Csak száza­
duknak nagy időközeiben jelennek meg az emberi czivili- 
zatio történetében nagy költők. Mindegyikük elégséges 
arra, hogy sok nemzedékbe öntsön hitet és lelkesedést. 
Ok jelzik a mivelődés fokozatait. Tudta ez Dante is. mi­
dőn a Diviua Comediaban ezt mondja, hogy az ókor köl­
tőivel, Hornéival és Virgiiiussal, Horáczczal, Ovidiussal és 
Lucamssal találkozott, büszkén teszi hozzá: „Ed io il 
sesto“ (Én vagyok a hatodik.) Ön is dicső költő. Hermio- 
genuel és Firduzival, Terivel és Hantéval, Shakespeare­
val és Goethóval mondhatja: Én vagyok a hetedik.“ Mi a 
czivilizaczio határairól ide zarándokoltunk, hogy elbeszél­
hessük gyermekeinknek és unokáinknak, hogy a század 
nagy költőjét láttuk. Fogadja szívesen csodálatunknak hó­
dolatát.“ (Lelkes éljenzés.)

A nagy költő szemeiben könnyek csillogtak, midőn 
Pulszky beszédének vége fele közeledett és midőn felhang­
zott a háromszoros éljen, elfedte szemeit kezével s a mély 
megindulástól nehány pillanatig nem tudott szóhoz jutni

A társaság meghatva állotta körül az agg költőt, 
ki kezdetben fátyolozott hangon és zokogva igy szólott:

„Önök egy nagy nemzet fiai. A magyar nemzet (e 
szavaknál a költő hangja visszanyerte érezerősségét) so­
kat szenvedett és küzdött a szabadságért, a jogért és az 
igazságért. És e tehinletben méltán mondhatjuk, hogy 
testvérek vagyunk. A franczia nemzet sokat küzdött és 
szenvedett a szabdságért; küzdött és szenvedett a gondo­
lat szabadságáért, a lelkiisim-ret szabagságáért, a politikai 
szabadságért. Együtt küzdöttünk az emberiségnek e nagy 
kincséért mindketten. A jelen században e küzdelemnek 
nein nagy eredménye volt, de eljön az idő s a jövő szá­
zad nem messze van, midőn e nemes eszmék testet ölte­
nek mindenütt és az egész emberiség közt hívseivé lesz­
nek és akkor e nagy eszmék egy nagy embercsláddá fog­
ják összefűzni a nemzeteket, melyek az emberiség nagy 
és dicső eszméjében fognak egyesülni.“

Ezután Hugo Viktor pezsgővel kínálta meg a társa­
ságot. Erre Pulszky Ferencz következő áldomást mondotta: 
„Mindazok egészségére, kik Hugo Viktort tisztelik: ez az 
egész emberiség!“ Hugo Viktor pedig erre igy szólt: „Az 
emberiség jövőjére, midőn mindnyájan egy családot al­
kotunk-“ Hugó Viktor mindenkivel koezczi ütött.

Este lakoma; után na magyar művészeink hang­
versenye volt.

A tisza-eszi ári biinpör újabb felelevenülést ayer- 
Scheutauer, Belki, Mihálkovics orvosindorok mint szakt 
értők megjelenése által. A bét első fele a hullacsempé- 
szettel. de különösen a dada! hulla eltemetése, majd lei­
ásása, közszemlére tétele s az első szakértői felvétele kö­
rülményeinek tárgyalásával telt el. Különösen Scheuthauer 
examinalti. még pedig nyers modorban, Horváth Géza 
orvosnövendéket, ki az első bonczol.íst teljesítette; általá­
ban a szakértők hiányosnak találták a jelvételi, mi nem 
csekély izgalmat keltett fel. A tárgyalás bevégzése f. hó 
21-ike előtt nem remélhető.

KÖZGAZDASÁG.

*) Szívesen vesszük; de leginkább örvendenénk, ha az ottani 
bányaviszonyokat, a bányásznép helyzetét, a népoktatás ügyét, s külö­
nösen a nevezetes „vegygyárt,“ ez utóbbiban a gyártás folyamatát s a
nyert termékek árát és elárusitási módját venné derék tolla hegyére.

Az utazások napirenden vannak királyunk ő felsége 
folytatja körútját Stájer országban, Karintliiában, minde­
nütt a legnagyobb ünnepélyességei fogadják. F. hó 12 én 
Laibachban fogadta a horvátit bóduló küldöttséget, mely a 
bán vezetése alatt üdvözölte ő felségét.

A piaczi tej és vizsgálata.
(Folytatás)

Szerző ezután az ember tej s a különböző állatok­
tól származó tej vegyi összesítését ismertetvén, áttér a 
tehén tejre, melynek alkatrészei nagy átlagban a követ­
kezők :

viz............................................................. 87.85%
száraz állomány ...................................... 12.15%

ebben pedig sajtany................................................... 3.50%
más fehórnye ............................................. 0.50%
zsírok.............................................................. 3.50%
tejczukor.................................................. 400^
sók (hamu)...................................................0.65%

azonkívül tej gázok és hugyanyag.
Felsorolja ezen alkatrészek tulajdonságait, a tej meg­

ái vását, a sajt- és ttjfelképződés menetét, a tehéntej 
fajsulyát mely egyes tehenekre nézve 1.025-től 1.040-ig 
ingadozik, a mi azt teszi, hogy oly edény, melybe 1000 
kiló viz fér el: nagyon híg tejből 1025 kilóval, a legsű­
rűbb tejből 1040 kilóval telnék meg, azaz, hogy a te­
héntej valamivel súlyosabb a tiszta víznél, s a tejnek ezen 
tulajdonsága igen fontos mert etre vaunak alapítva azon 
eszközök, melyek a tejhamisitást a legtöbb esetben kimu­
tatni képesek, az úgynevezett tejsür mérők vagy lati­
nos névvel Lactodensi mente rek.

Szerző áttérvén ezután a piaczi tej tárgyalására, 
mely alatt rendes keverék tejet, vagyis több tehénnek össze­
öntött tejét kel érteni, igy folytatja:

A piaczi tejet akkor tekinthetjük tisztádnak, valódinak 
vagy (ami szakirodalmunkban is elfogadott műszóval) tel­
jesnek, ha ahhoz, mióta a tőgyet elhagyta, sem hozzá 
nem tettünk, sem belőle el nem vettünk és miután a tej 
mindazon tápanyagokat, melyekre a szervezetnek szüksége 
van, kellő mennyiségben, megfelelő arányban és áthason- 
li tható állapotban tartalmazza: e magas tápórték a leg­
kisebb változtatással is hanyatlaui fog, mert egyfelől az 
absolut tartalom fog csökkenni, másfelől pedig a helyes 
arány is módosulni.

A jó piaczi tej szabad szemmel nézve halvány fe­
hér, ritkán kékesbe, de többnyire sárgásba játszó folya­
dékot mutasson; tiszta, szelíd, édeskés ízzel és a mirha



párolgásához' hasonló, de nem kellemetlen szaggal bírjon. 
A jó tej zsíros tapiutatu s meglehetősen összeálló; egyes 
eseppje a száraz körmön szilárdan és dombonmu feküd­
jék . migleit szélei teljesen fehérek és átlátszók legyenek. 
Ezen n. n. körömpróba különben már a régi Spartá- 
ban és Athénében ellenőrzésül szolgált, mely tény ál­
tal a tejbamisitásnak is meg van szerezve a elassieitás 
tekintélye!

a fris tej össze nem megy. forraláskor a felszinen 
túlnyomóan sajlanyból álló ránczos bőrt képez, mely le­
leszedve, ismét megújul. A bőséges habzás folytán a me­
legedő tej gyorsan magasra emelkedik, az az szeret kifutni, 
mint a gazdasszonyok mondják. A forralás a tejgázokat 
és befejt levegőt eltá^olitva, a tejnek tartósságát előmoz­
dítja.

Siessünk megjegyezni, hogy ezt az általunk leirt 
normális tejet nem mindenütt és nem mindig lehet a 
maga eredetiségében megszerezni, mely tapasztalat nem­
csak a nagy, de még a kisebb városokra nézve is áll; az 
egész különbség legfeljebb az, hogy amott tán nagyobb 
raffineriával folyik a csalás, mint itt, mert hiszen a nagy 
kereslet és magas ár a tetemesebb költséget és erősebb 
fáradságot is kárpótolja.

A valódi piaezi tej — tehát a több tehén fejeséből 
összekevert folyadék — 1.029—1.033, némelyek szerint 
1.034-ig terjedő fajsullyal bir, melynek konstatálásában 
azonban a hőmérsék is szerepet játszik, mert a melegebb 
folyadék könnyebb, a hidegebb pedig nehezebb lesz, azért 
czélszerünek mutatkozik egy normális hőmértéket álla­
pítani meg.

A tejfelt — mint már említettük — a felszínre szálló 
zsirgólyocskák képezik, mely folyamat csendes állásban 
szakadatlanul tart, úgy, hogy a tejoszlop fent mindig zsí­
rosabb, mint alant. Először a nagy zsirtestecsek emelked­
nek fel, utánuk a közepesek, mig a kicsinyek csak alig. 
A tejfelképzés 12—24, legfeljebb 36 óra alatt véget ér 
ugyan, de a térfogat nagyon különböző mert néha épen a 
zsirdusabb tej kevesebb tejfelt ád, mint a zsírszegény. 
Befolyással van továbbá a tejfelnyerós módja, a tejoszlop 
magassága és terjedelme, a hőmérséklet és végre más 
anyagoknak, kivált a víznek hozzávegyitése. E hígítás bi­
zonyos fokig (Vis—a/io viz) kedvezően hat, mert nemcsak 
több, de jobb tejfelt is kapunk utánna, A tejfel fajsulya 
1.004 és 1.023 között változik, mig zsírtartalma 18—70%, 
a vízmennyiség pedig 74—22%-ot tesz.

A lefelezett tej oly esetben, midőn a lefelezés cse­
kélyebb mérvű, még elég normális külszínt mutat, ellen­
kezőleg kékes, vékony és átlátszó lesz. A fajsuly is vál­
tozik, mert a lefelezés nagysága szerint 1.031 és 1.040 
között áll.

A tej csalárd változtatását illetőleg kétségen kívüli 
hogy a tej hamisitottnak tekintendő, ha

1. annak egyik alkatrésze egészen vagy részben 
hiányzik, példa a lefelezés.,

2. ha oly anyag kevertetett hozzá, mely a tej faj - 
súlyát vagy térfogatát emeli s ez által a szabályos arányt 
megbontja, példa a vizezés.,

3. ha oly anyag adatott hozzá, mely a hiányzó al­
katrészeket pótolni vagy azoknak hiányait elfedni van hi­
vatva, példa a keményítő vagy szappanhab, végre

4. ha az egészségre közvetlenül ártalmas anyagot 
tartalmaz.

A leginkább előforduló hamisítások lefelezés és vi­
zezés; az idegen anyagok vegyítése sokkal ritkább.

(Folytatása következik)

tőségek sorába tartozik, ámbár Európában még 
nem mutatkozott kolera eset fölhívjuk városunk 
t. közönségét :

1. hogy az udvari szemét és pöcze gödrök 
kihordatásáí haladéktalanull legkésőbb folyó hó 
20-áig eszközölje.

2. hogy a házi kutak kitakarittatását gyor­
san foganatosítsa.

3. hogy az udvarok és utczai járdák szer­
dán és szombaton rendszeresen sepertessenek.

4. hogy mértékletes életrendet tartson, ne­
vezetesen a disznó hús és zsíros eledelektől tar­
tózkodjék, inkább növényi eledelekkel táplálkozzék, 
őrizkedvén az éretlen gyümölcsöktől; hogy az 
emésztési képességet a forró napokon gyakori 
mosdással és fürdéssel előmozdítsa.

5. hogy heveny, gyomor és bélbántalmakban, 
főleg hasmenés és hányás esetében, azonnal or­
vosi segélyt vegyen igénybe.

6. A közterek és patak mederbe szemét ki­
hordása szigorúan tiltatik és az ez elleni vétség 
pontosan fog ellenőriztetni a szabályrendelet leg­
magasabb foganatosításával.

7. Szemétlerakó helyekül szolgálnak, a tu­
lajdon mezőgazdasági területeken kívül, a Herlos 
alatti palabánya gödrei és a kakasdomb alján 
jobb oldalt fekvő agyaggödrök.

Épülettörmelók és homokos iszap lerakására 
az uszoda mögötti mélyedések jelölvék ki.

Á városi tanácsból Nagy-Enyeden, 1883. jú­
lius 14-én.

Kovács Gyula,
polgármester.

Sz. 1551-1883.
tkvi

Árverési hirdetmény.
A migypnyedi kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság ré­

széről közzé tétetik, hogy Han Petru végrehajtató 48 frt 65 krb".ke. 
ennek 1878 október 6-tól járó 6% kamata, 6 frt 60 kr eddigi és járóiéi 
kai követelése kielégítése végett végrehajtást szenvedő Doehieza Ilit- 
rimák képviselve gyám Doehieza Mihailla által a m tzsinai 72 szánH 
tjkvben A+ 2.. 3 . 4., 6., 7.. 8... 9 , 10., 11 , 12.. 13., 15.16. és 17 
rendszám alatti fekvőségei 223 forintban megállított kikiáltási ári,an 
Mnzsina község előljárósági helyiségében 1883. évi július hó 19-én 
délelőtt 9 órakor tartandó nyilvános árverésen kikiáltási áron alól 
is eladatnak

Venni szándékozók kötelesek a kikiáltási ár 10%-át készpénz­
ben, vagy pedig az 1881. éri LX. t.-ez. 42. §. jelzett árfolyammal 
számított, óvadékképesnek nyilvánított értékpapírokban a kiküldött ke­
zéhez letenni.

A vételárt pedig vásárló a következő határidőben köteles a fel 
tételekben megnevezett kir. adó-, mint letéti hivatalhoz lefizetni 
és pedig az árverezés jogerőre jutása után felét 15 nap alatt, más 
felét ettől számítva 15 nap alatt.

Különben az árverezés megállapított feltételei alólirt telekkönyvi 
hatóságnál a hivatalos órák alatt, és Mnzsina község elöljárósá-Anál 
megtekinthetők.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóságtól.
Nagy-Enyeden, 1883. ápril 13-án

Szentpáli,
kir. aljbiró.

á Mm Mr. Mleli ütőién
a takácsságot honosította meg házi ipar- 

képen az igazgatóság.
IV Előállít: mosható szöveteket, abroszokat, 

törlő kendőket, új divatu kötényeket stbef.

jutányos áron és jó minőségben.

Megrendeléseket elfogad a helyszínén Pász­
tori Mózes, munkavezető.

886. számhoz
1883.

Ns. Alsó-Fehérmegye folyó évi ápril 25-én tartott törvényhatósági közgyűlésében 55. j 
Ijkvi szám alatt hozott határozata nyomán a törvényhatósági utakon a közmunka alap terhére a| 
[következő építkezések engedélyeztettek:

1- ör. 6456 -883. alp. szám alatt a balázst'alvi járásban a Balázsfalva-Veresegyhá/a-
I nagyszebeni-, Tövis-balázsfalvi útvonaloknak Veresegyháza, Tóhát és Mihálczfalva községek ha­
jtárában fekvő szakaszain 2 fahíd és 3 faáteresz újból építése . . . . 3410 frt 14 kr

2- or. 6520—883. alp. sz. alatt a nagyenyedi járásban a Nagv-Enyed-Oláh-lapádi út­
vonalnak Oláh-Lapád község határában fekvő áthelyezett szakaszán 1 fahíd és 1 faáteresz újbóli 
I építése.................................................................................................... 1030 frt 76 kr költségösszeggel.

A felsorolt munkálatok foganatosításának biztosítása czéljából f. évi julius hó 26-án 
I délelőtt 10 órakor kezdődőleg az alsó-fehérmegyei kir. építészeti hivatal irodájában, a megye al­
ispánjának elnöklete mellett, szó- és Írásbeli ajánlati verseny tárgy lás tartatik.

A tervek, költségvetés és építési feltételek alólirt hivatalnál a rendes hivatalos órák-! 
|ban naponként megtekinthetők és ugyanott átvehetők a zárt ajánlati minták is

Felhivatnak a vállalkozni szándékozók, miszerint a fenn kitett napon és órában a ki-j 
I kiállási ár 5°|0-át tevő készpénz vagy ennek megfelelő óvadókképes értékpapírból álló bánat- 
Ipénzzel elatva a kir. építészeti hivatal 11 odajaban személyesen jelenjenek meg; vagy podm jop- 
jervenyes, minden jaiasia Külön kiállított- zárt ajánlataikat az o^Q-toli bánatpénznek melléklésé­
vel nevezett hivatalhoz az árlejtés megkezdésére kitűzött ideig annyival inkább adják lie, mivel 
a későbben érkezettek figyelembe nem vétetnek.

I Nagy-Enyed, 1883. julius hó 12-én.

1-2 Alsó-fehérmegyei m. kir. építészeti hivatal.

N YILTTÉR.

Miután személyesen nem búcsúzhattam el jóakaróim­
tól, valamint az összes polgárságtól: kedves kötelességem­
nek tartom a nyilvánosság terén adni kifejezést hálámnak 
mindazon nagybecsű jóindulataikért, melyekkel huszonegy 
évi folytonos enyedi lakásom alatt megtisztelni kegyesek 
voltak; fogadják érte meleg köszönetéin, és azon hő ki­
vonatomat, hogy Euyed város összes lakóssainak jóléte, 
boldogsága virágozzék késő századokon keresztül, kérve 
egyszersmind, hogy tartsanak meg szives emlékükben.

Őszinte ragaszkodáso 1 és tiszteletem kifejezése mel­
lett maradok

Debreczenben, 1883. julius 12-én.
alázatos hívük,

Horváth Ferencz.

FELELŐS SZERKESZTŐSÉG:
„ „ Dr. MAGYAR! KÁROLY.

TÖRÖK BERTALAN. _____ SZILÁGYI FARKAS.

KIADO-TULAJDONOS: WOKAL JÁNOS.

Sz. 2334. 
K.

Hirdetés.
lekintettel a- rekkenő hőségre, mely étrendi 

hibák mellett a belek hurutos és lobos bántalmait 
okozhatja és tekintttel arra, hogy az egyiptomi 
kolerának a nyár folytáni behurczoltatása a lehe­

ti

GUT JAHR és MÜLLER
BUDAPESTEN.

Első budapesti Trieur, rostalemez és gazdasági gépgyár
a Margit-hid közelében

ajánlják szolid szerkezetű s javított gyártmányukat, mint:

Trlcnrök gazdaság 
számára:

Járgány-cséplőgépek. 
Szele lő rosták. 
Kukorieza morzsolok. 
Szeeskav igók.

Kttlönlegcsségek 
malmok számára:

Duplamalmok.
Malom trienrhengei. 
Gabona osztályozó- 

kengerek.
Koptató gépek.
Dara választó gépek 
Tarárok.
Deíaeherók.

Malom alkatrészek
Transmissiók.
Szíj kerekek.

Rostalemezek:
Cséplőgéprosták. 
Liszthenger-szifák. 
Koptató lemezek.

„ ____J Ráspoly-lemezek stb.
3~25 SÄT Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

R^tár és eladási hely Nagy-Enyeden: BISZXRICSÁNY LAJOS úr vaskereskedésébe».
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